本版编辑/李 纬 视觉设计/黄 娟

文体新闻

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

10

"时代变迁尽在其中,非一 般的扫黑反贪剧。""这剧把我 们一家'焊死'在沙发上了。""这 剧像纪录片,太真实了。剧如 其名,无论是剧情演技还是收 视热度,都飙起来了!

首部以扫黑除恶常态化为 时代背景和故事主线的电视剧 《狂飙》正在央视八套和爱奇艺 热播,具有时代性、艺术性、戏 剧性的故事娓娓道来,层层揭 开时代变迁与黑白交锋中人性 的变化与命运走向,开播以来 收视和口碑一路"狂飙"。

描摹扫黑除恶 .十年征程

临江省的高速路口,"唰"的一 声,工作组的几辆面包车一闪而过, 把前来迎接的领导晾在了原地。 2021年,刚参加完扫黑除恶专项斗争 表彰总结暨政法队伍教育整顿动员 部署大会,省扫黑办特派督导专员就 怀揣着举报材料来到京海。《狂飙》的 开场,是干脆的,甚至利落地吓死了 个官员。而后,电视剧用倒叙的方 式讲述了安欣与高启强在2000-2021年期间的较量,并用正叙的方式 讲述了安欣协同专案组在2021年的 打伞破网行动,两条线穿插进行。

回溯这21年:2000年,新世纪 的第一年,全国犯罪发案数为367 万起,比1999年增加63%,当年12 月,全国"打黑除恶专项斗争电视电 话会议"在北京召开,这是20世纪 70年代以来首次开展大规模全国 性打击涉黑犯罪;2006年,中央政 法委启动新一轮打黑除恶专项斗 争;2021年,"推动扫黑除恶常态 化"写入"十四五"规划和2035年远 景目标纲要。《狂飙》的叙事就紧扣 这样的历史进程,定位在2000年、 2006年、2021年三个关键时间点。 扎根于这样的历史纵深,主创团队 深入挖掘真实故事,几乎以百科全 书的方式再现中国过去20年扫黑英 雄们与黑恶势力不屈不挠的斗争历 程,堪称法治题材剧的新范本。

本报讯 (记者 吴翔)包括《一

只猿的报告》《隆E大调三重奉》《非 常悬疑》等近百场高品质戏剧3月 起将在YOUNG 剧场上演,这标志 着由上海YOUNG剧场和北京鼓楼

西戏剧合作创立的"YOUNG剧场鼓





呈现时代变迁下的 错综人性

等离子电视、小灵通、游戏厅、直播……细节描 摹让历史显现出深刻的纹理根脉,大跨度的创作表 达又让观众产生强烈的情感共鸣,前一次如此全民 追剧大约该是上个冬天的《人世间》。

好剧,都有共通点。比如,不回避生活的残酷, 不质疑人性的善意,不丧失奋斗的坚守。《狂飙》呈现 出时代大变迁下错综复杂的人生际遇和人性变化。 在剧中,无论是好人还是反派,官员还是百姓,他们 都有着自己的情感和生活、欲望和动机,也有着不得 不面对的抉择和恐惧。"好人"与"坏人"不再是简单 的标签,他们有着各自的成长曲线,堕落的坏人叫人 唏嘘,沉默的好人更叫观众心疼。并且,这种根源于 现实与人性的探索,让黑白对峙的剧情高潮迭起,再 叠加张颂文、张译、倪大红、韩童生、高叶、贾冰、苏小 玎、阿如那……众位演员精湛的表演,以及细节扎实 的服化道,让《狂飙》在这个春节"飙"了起来,实现了 热度口碑的双丰收。



Culture & sports

人性的幽微处 更需一束光

社交媒体上,有人调侃"建议组织查一下 张颂文",因为黑道大哥这回演得太传神;有 人关心大嫂是不是假死,因为"京海第一嫂" 温柔背后是从容和果决;更有人心疼安欣纯 粹的赤诚,"为什么安欣哭了,我手机都心疼 得跟着震动?"微博上,话题"安欣是狂飙的灵 魂"的阅读数超过7600万,一个执拗的小警 察在人性幽微处照进一束光,他在层层势力 面前从未妥协,坚持了整整21年,代表的是 刀刃向内刮骨疗毒、与黑恶势力斗争到底的 英雄群像,他们是我们岁月静好背后的无名

"这么多年,从来没想过自己的后路。"电 视剧里,安欣始终信念坚定。屏幕之外,有人 觉得这个角色过于理想化,但更多观众说"哪 怕再黑暗,只要有一丝光亮至少就有希望,安 欣就是剧里的光亮","如果现实中真的没有 '安欣',那哪来的禁毒警察,哪来的卧底,哪 来的那些数也数不清的英雄事迹?"

《狂飙》跌宕起伏的剧情让观众意识到, 黑恶势力具有很强的顽固性,扫黑除恶是-场持久战。正义终将战胜邪恶、坚定信仰终 将折服私欲,《狂飙》全剧透显出的正向价值 观带给观众以温暖与敬意。就像省教育整顿 驻点组徐组长说的,"尽管前方荆棘满地,一 片乌云笼罩,总有人会奋不顾身、拨云见日。 不论天昏地暗,当电闪雷鸣时,一切黑暗都会

▼ 张颂文饰演大反派高启强



沪上小剧场演出的"春天"要来了

百部好戏将亮相YOUNG剧场



卑而倔强的口头语,更是向着浩瀚 将作为"YOUNG 剧场鼓楼西绿匣 面。该剧改编自卡夫卡的短篇小说 《致某科学院的报告》,通过一只名 叫"红彼得"的猩猩自述变成人类

等终极意义的追问。此外,青年导 演何雨繁的《降E大调三重奏》将 法式浪漫风格巧妙搬上了舞台。

"戏剧鬼才"王子川的《非常悬疑》 用荒诞和幽默解构现实生活中真 实存在的个体, 本轮演出更将迎来 金广发等人气演员加盟。《杀死伊 万诺夫》关注女性生育焦虑,以一 起凶杀案为开端,讲述刚过35岁 生日的主人公在历经一系列混乱 事件后,最终与自我和解的故事, 隐喻女性的人生选择。

除驻场演出外,鼓楼西戏剧 与YOUNG剧场还将为上海观众 带来公益讲座、文化沙龙等相关 活动。比如在《一只猿的报告》演 出期间,双方将围绕该剧内容及主 题,面向不同人群,推出主创对谈、 戏剧专业分享、互动体验、学习型 工作坊等多层次的活动,吸引观 众深入探讨和分享戏剧带来的思 考与乐趣。

3月30日晚,《一只猿的报告》

宇宙的吶喊宣言。

子"首部作品,率先与上海观众见

的经历,表达对人性、自由与出路